Кузьминых В.В.,
учитель информатики и технологии
СОВРЕМЕННЫЙ УРОК. QUIZIZZ - ДОБРОТНЫЙ ИНТЕРНЕТ-ИНСТРУМЕНТ ОЦЕНИВАНИЯ УЧАЩИХСЯ
Quizizz представляет собой добротный интернет-инструмент оценивания учащихся, очень похожий на  Kahoot, но есть свои принципиальные отличия, которые мне позволили сделать выбор в пользу Quizizz.
Учитель может создавать свои тесты, редактировать их, и они остаются в базе, где он спокойно может обратиться к ним в любое время и на следующий учебный год.
Для того чтобы использовать этот интернет-инструмент оценивания учащихся, учителю необходимо пройти стандартную регистрацию на сайте или же можно для входа на сайт использовать google- аккаунт, что упрощает процесс регистрации.
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Создать тест очень просто и легко. Это благодаря тому, что, в отличие от многих других интернет - инструментов оценивания обучающихся, Quizizz на русском языке. Его интерфейс настолько прост и ясен, что создать тест может любой пользователь, имеющий базовые знания по ПК.
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Для проверки знаний обучающихся необходимо наличие гаджетов у них. Если есть возможность использовать школьное оборудование (кабинет информатики, или мобильный класс информатики, планшеты и т.д.) это отличный вариант. Но даже если нет такой возможности, достаточно простого смартфона обучающегося с доступом в интернет. Расход интернет - трафика при прохождении теста очень мал. Поэтому это не «ударить по карману» обучающегося.
Ученик, пользуясь компьютером, ноутбуком или смартфоном вносит ПИН-код и свое имя. 
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	После чего приступает к тестированию. Время для тестирования ограниченно, так как при создании теста преподаватель устанавливает определенное количество времени, отведенное на ответ по каждому вопросу. Интервал времени можно устанавливать от 5 секунд до 15 минут.  Это зависит от уровня сложности вопроса.
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Однако в отличие от Kahoot в сервисе  Quizizz учитель имеет возможность лучше управлять классом, следить за индивидуальной работой каждого ученика.
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Все обучающиеся получают одинаковые задания, но каждый из учащихся на своём устройстве получит случайную последовательность вопросов и будет работать с тестом в свойственном для себя темпе, что снижает возможность списать у обучающегося, сидящего рядом.
На дисплее ученика в отличие от Kahoot появляются не только символы ответов, но и полностью весь вопрос с изображением, которое при желании можно увеличить. 
При желании можно даже не использовать в классе проектор для отображения вопросов. Все вопросы и ответы будут показаны на дисплее каждого ученика и отображаются на учительском компьютере.
Учитель отслеживает работу каждого ученика. В результате Вы получаете полную картину работы класса.
После каждого тестирования вы не только знакомитесь с результатами, но и получаете возможность получить данные в таблице Excel. В файле Excel подробно описана информация по каждому обучающемуся, участвующего в тестировании. На основании этой информации, проведя мониторинговую работу, преподаватель увидит полную картину по уровню усвоения информации обучающимися.
Если у преподавателя нет возможности провести тестирование в классе, то прохождение теста можно сделать в качестве домашнего задания. Что для меня сыграло важную роль при выборе между Kahoot и Quizizz.
Для этого необходимо выбрать время в течении которого тест будет открыт для обучающихся и передать им ключ к тесту (шестизначный код). Таким образом, обучающиеся могут в любое удобное время и в любом удобном для них месте зайти на сайт (join.quizizz.com), прописать ключ и имя  и пройти тестирование. 
При желании учитель может воспользоваться не только своими тестами, но использовать готовые, размещённые в библиотеке Quizizz.

image3.png
Quizizz

BBeauTe Kog Urpbl

6-3HaYHbIN KO,

n OIKUTb

Don't have a game code?





image4.png
Y @ koncrpyerop quzzz x Brmanwi [ =1l [

€« C' | @ https: //quizizz.com/quiz/Sal 1d768d276d011003eddS7 fedit

Quizizz Biizges)  Coxpaneno! ObyueHme

MpeagapuTenbHbIil NPocMOTp.

Bpews: 30sec
Bpems: 5sec

Bpems: 10sec
Bpems: 20 sec

o HoBEBoRas

Bpems: 45 sec
Bpems: 60 sec
Bpems: 2min
Bpems: 3min
Bpems: 5min
Bpems: 15min

‘ % HesepHo ‘

‘ % HesepHo ‘

‘ % HesepHo ‘

‘ % HesepHo ‘
) prit doc - Mackans_Tecr2.xs - Mackane _rectt s - | ) o0060fas-95decadtdoce 7 M) test po paskalass_.doc & Boe ceauarmie dain. X

a @O





image5.png
Anroputm, B KOTOPOM O0eMCTBUSA BbIMOJTHAKTCS APYr
3a Apyrom, He NOBTOPASACH Ha3bIiBaeTCA:

JINHENHBLIM pa3BEeTBJIEHHbIM





image1.png
Butanaii

Quizizz

BOWTU B CUCTEMY

&) e

“nycK @ Bxoa- Google Chrome | B kywavz3.doc - Micro, P ——




image2.png
Y @ koncrpyerop quzzz x| Brmanwi [ =1l [
€ - C |8 htips://quizizz.com/quiz/5a11d768d276d011003eddS 7 feclit ve| =

Quizizz ¥ Coxpaneno! Obyuetie

o 05 v Tpe/BapuTenbHbI NpocMoTp

Tekcm sornipoca

‘ % HesepHo ‘

gapuarmel omeemsE™ |

‘ % HesepHo ‘
‘ % HeeepHo ‘ @ Help
) prit doc - Mackans_Tecr2.xs - Mackane _rectt s - | ) o0060fas-95decadtdoce 7 M) test po paskalass_.doc & Boe ceauarmie dain. X

) @ @O




